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noch der. Durchffull
U-Rohr gedrosselt

zushtziich

per Verengung am

wird, h i man schon die einfachste
Form eines Schwimmervergasers (Bild
43,

«,ﬁm, (L} verursacht die durch-
Lw‘i einen Unterdruck, der
”§ aus dem Schwimmergehause
"ffﬁ die Dise () hindurch an-
:r das Nadelventil (NV) fliefit
nach, bis der ﬁL?Siéﬁfig%ﬁﬂﬁ
Kraftstoff den Schwimmer (8) so weil
angehoben hat, dal er mit der Schwim-
mernadel das Nadeiveniil verschiieBt
Wic*éf‘a c:am@’ ist die Schwimmerge-

ftung z%B} xm zwe%n Offtnung

geeigneten GréBe der Dise (D) die an-
ssaugie Kraftstoffmenge. so, dad im
Lufitrichier. beispielsweise 148 Ge-
wichisteilen Luft ein Gewichistell Kraft-
stoff zugeflhri wird, Dieses Mischungs-
verhélinis bendtigt der Motor im Ideal-
fall fir vollkommene Verbrennung. Der
iaﬁsfﬁcﬁ:h'ic ha Motor, der ja nicht volistan-
dig verbrennt, erfordert je nach rf;(f‘*d«
stung und Drehzahl einkraftstoffrel
res oder -Armerss Gemisch.

Saugt der Motor bel héherer Dre
mehr Luft an, so bliebe, abye
von Stromungsverlusten, das einmal
gewdhlie Mischungsverhaltnis  erhal-
ten, wire nicht die Luft z”mam
drickbar —  kompressibel”, Sie dehnt

sich mit steigendem Unterdr wlf jm Luft=
i. chter aus, weshalb das angssaugle

nen-

Luftgewicht weniger ansieigl als das
Krafistoffgewicht. Das Gemisch wird

reicher oder fetler

Nun fauft sin Motor natirlich nicht im-
mer unter Vollgas. Unter Teillast muB
das Gemisch weniger werden, aller-
cjmg% mit ungsfahr dem gleichen Mi-
nungsverhalinis . wig unter  Vollast.
?v‘m't varringert die angesaugle Menge,
indem. der Quuerschnitt: im - Luftirichter
oder nach dem Luftirichter wiltklrlich
verengt wird, den Querschnitt also dros-
selt. Von den vielen Drosselorganenim
Lauf der Motorenentwicklung haben
sich prakiisch nur der quer zur Stro-
ng eintauchende Gasschieber und
kiappe (Bild 7) hinter dem
arhalten. . Drehschieber,
! rlirgmsch@%%r frisbl enden und andere
xoten sind zu aufwendig in der Her:
g und auch im Betrieb mit me-
schen Problemen behaftet.

o

ie Drosselklappe wird stets  hinter
em Lufitrichier angeordnet (Bild 8).
Mit dem allmahlichen Schiieflern sinkt
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{r Motorbetrieb mit vollem Ansaug-
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nachst der baschyieber}e einfache Ver-
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Eine weitere EinfluBmaoglichkeil wire
dem Kraftstoff erst nach seinem Aus-
tritt in - den. Lufttrichter Luft beizumi-
schen (Bild ), die als Zerstdubungsluft
den Kraftstoffstrom zersplittert,

Korrekiur durch Zerstdnbungsiuft (Z1)
im Hasptinftstrom: Die zugelithrie
Luft zersplittert den Krafistofistrom

=X

ie Luftgeschwindigkeil im Luftirichter,
f‘%m" Unterdruck mcht mehr aus-
;, Krafistoff aus dem Disensystem
¢ saugen. Dagegen ergibt sich jetzt
» neus Verengung um die Drossel-
dappe herum, die sich wieder wie ein
Lufiirichter benimmt. Also bringt man
dort in - der Rohrwand: sogenannte
Ubsrgangs- - oder Bypass-Bohrungen
{(BP) an und verbindet sie. mit: der
Schwimmerkammer. Der Unferdruck an
der Drosselkiappénkante  fihrt dann
den notigen Kraftsioff der Luft zu.

Nachteilig ist: bel dieser- Anordnung
dafl der Unterdruck auf die Ubergangs-
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" Schieber
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Drosselklappe

bohrungen mit zunehmender Gffnung
der Drosselklappe rascher oder lang-
samer absinkt als der Unterdruck im
el ansteigt Treffen unglinstige
Bedingungen zusammen, so'ergibt sich
das berihmie Gasloch, wo-der Motor
ein’ zu krafistoffarmes  oder: -reiches
pd H S
Gemisch bekommt. 1L ufttrichter

Viel glinstiger als der Drosselklappen-
vergaser verhalt sich ein Schieberver-
gaser, dessen Schieber den Quer-
schnitt des Luftirichiers in der Nahe des
Kraftstoffaustrittes verengt. Die bei teil-
weise geschlossenem Gasschieber ver-
ringerte Luftmenge durchstromt den
freigelassenen Querschnitt noch immer
mit hoher Geschwindigkeit. Der Unter-
druck reicht dort zum Foérdern von
Krafistoff aus, bis der Schieber fast
ganz geschlossen ist. Dann erst — im
Leerlauf ~ muB Kraftstoff hinter dem
Lufttrichter eingebracht werden. Das
beim Drosselklappenvergaser erwdhnte
Loch kann sich also beim Schieberver-
gaser — wenn (berhaupt bemerkbar —
nur in Leerlaufnéhe auftun.

Als Kombination beider Vergasertypen
kann der Gleichdruckvergaser (Bild:9)
angesenen werden. Die Nachteile des
Drosselklappenvergasers - mit. festem
Lufttrichter- behebt bei: digsem. Ver-
gasertyp ein zusatzlicher Gasschieber,
derden Querschnitt des Luftirichters
automatisch verengt, um auch bei ge-
ringem - Luftdurchsatz . dort eine  Min=
destgeschwindigkeit und  einen: Min-
destunterdruck zu erhalten: Meist hangt
dieser Schieber an einer Membrane,

Der Unterdruck im Luftirichter {ber-
trégt sich durch eine Offnung auf die
Oberseite der Membrane, wahrend die
Unterseite mit dem geringeren Unter-
druck vor dem Vergaser verbunden ist.
Der Unterdruckiiberschufl auf der Ober-
seite der Membrane genlgt, um den
Schieber gegen die Wirkung: seines
Gewichies und einer zuséatzlichen Fe-
der anzuheben,

Ein Gleichdruckvergaser 14Bt sich oft s0
abstimmen, daB auf Kraftstoffzufuhrim
Bereich der Drosselklappe ganz ver-
zichtet werden kann. Ein weilerer Vor-
tail des Systems legt darin, dafl bei
sehr rasch’ gedffnetem Drosselorgan
(hier Drosselklappe) sofort ein Unter-
druck im  Luftirichter zur Verfdgung
steht und Kraftstoff ansaugt, wahrend
zumindest ein Drosselklappenvergaser
der: Mithilfe einer. Beschleunigungs-
pumpe bedarf,
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i Teillast soll sich hier auf den fir
Zweiradiahrzeuge bevorzugten Schie-
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bervergaser beschranken. im ldealfalj, ~Schickie Gfsgmmm des Ga SSW“‘M" :
. 3 rn Vergaser kommen
d Nadeldlse aus.

ﬁsmmah lose

an Kraftstoff bemift dig Leerlaufdise
LJJ;I DieMenge des austretenden Vor-
gemnisches kann bel manchen Verga-
sern zusétziich mit einer Gemischregu-
lierschraube {(GRS) beeinfluBt werdsn,
mit der man den Querschniit der Leer-
taufaustritisbohrung (LA) verandert,

isher wurden nur die theoretischen
enschaften eines Motors und einés
rgasers betrachtet. Der- prakti Sohe
Einsatz schafft andere Bedingungen
und Anforderungen:

uftstromung Im Vergaser pul-
d .J;"z% des Motors®Arbeitszyklus
r WarmefluB vom Motor her kann
rdampfung von Kraftstoff im: Ver-
hren
i beaimmien Temperaturen
gt sich die in der Luft enthaltene
gkeit im \!ergd%r als Eis nieder

it der MeereshOhe verandert sich

das Mischungsverhélinis
# Starke Vibrationen, Staub und Was-
ser {(Seewasser) beglinstigen den Ver-
schielf von bewsegten Teilen
@ Der Motor soll bei kaltem und war-
mem Wetler stets gleich gut starts:
eim Einstellen eines Vergasers ist
\L.m‘t auch verstarkt Riicksicht auf
die Abgaszusammensetzung zu neh-

te machen viele Sonder-
Zusatzeinri cmunqen
c,%;g “in Vergaser kann seine
aben deshalb nur dann optimal er-
wenn er fir den jewelligen Ver-
fungszweck  richiig  ausgewahii
usgefihrt wird,

tuftschrashe (LLS), Leerlanflufiduse (UL, Leerlauidiise
LA, Bypass (BF), Gemischregulierschraube (GRS),
Leerlauinustrittshohrong (LA)

Leerlaufsystem mit Gemischrepnlierschraube: Leerlani-
{

Leerlaulisystem mit Luftregulierschranbe: Der Bypass
reguliert diec Abmagerung im Schiebebetrieb, beim Gas-
geben fritt Gemisch aus wie bei LA




